

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRĂȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Corespondenți înfrâncați nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brășov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Literatură mai primară în Viena  
A. Hesse, Hasenstein & Taylor (Odo  
Voss), E. Schölk, Alois Herndl, M.  
Jules, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Kék-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garantată pe o săptămână 8 or. și  
10 or. timbra pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o  
serie 10 or. v. a. sau 30 baz.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brășov  
a administrațiunii, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 este astfel:  
I.: pe un an 20 fl., pe șase  
luni 12 fl., pe trei luni 6 fl. 50 or.  
Cu dușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu exemplar 5 or. v. a.  
sau 15 bani. Atâtu abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 170.

Brășov, Mercuri, 4 (16) Augustu

1893.

## Mărturisiri interesante.

Voimă să urmărim ați firele destăinuirilor făcute cu privire la acțiunea secretă, întreprinsă în numele stângei extreme maghiare pe lângă bărbații de stat din Petersburg.

Corifeii stângei extreme s'au lăpădat unu după altu de Rimler și au desavuat memorandul, ce l'a prezentat elu în numele partidei sale, Rușilor.

La declarațiunile lui Carolu Eötvös, conte Gabriel Karolyi și Ludovicu Hentaller, răspunde acum în „Pesti Naplo” deputatul Dionisie Pazmandy, făcendu unele mărturisiri foarte interesante.

Pazmandy constată mai întâiu în scrisoarea sa, că de 20 de ani elu luptă în contra strânsei amicitie cu Germania și că față cu influința exclusivă germană caută puncte de razimă contrare pentru patria sa. Este convingerea lui, că tripla alianță ne cauzează mare pagubă, ne impune mari jertfe în avere și sânge și că, din punctul său de vedere, Germania, poziția de putere mare germană și intoleranța rasei germane sunt cele mai mari piedeci pentru nisuițele de independență ale Ungurilor. Antipatia lui față cu Germania și simpatia lui față cu Franca totdeauna a arătat-o pe față.

De aci urmăz, dice elu, că a căutat necurmat să găsească unu *modus vivendi* cu Rusia. N'a voită nici-odată să încheie o alianță ruso-maghiară, dăr a crezut și crede a fi necesar de a câștiga poporul rusec, conducătorul celor 140 milioane Slavi ce încunjură pe Unguri, pentru idea de stat maghiar. După a lui părere sörtea Ungariei atörnă dela modul cum va pută ea să deslege cestiunea slavă.

Elu respectăză părerile acelora, cari cred, că Viena și Berlinul voru suferi măcar, ca Ungaria cu supremația rasei maghiare să devină unu stat independent — dăr pretinde totu asemenea și respectarea părerilor sale contrare.

După această introducere Pazmandy trece la detalii. Recunoșce că Rimler n'a avut mandat dela partida stângei extreme, dăr critică acea parte a declarației contelui Gabriel Karolyi, în care acesta se preface a nu ști nimic de nisuițele de felul celor din cestiune. Le revocă în memoriă celor ce acum se lapădă de toate, următoarele fapte caracteristice:

„Este faptu” — dice Pazmandy — „că atât Gabriel Karolyi, cât și Hentaller și încă și alții de partida independentilor încă de multu au putut trece ca contrari ai triplei alianțe. Este faptu, că noi am avut cu Pichon și Rimler o convorbire privitoare la desființarea triplei alianțe. Este faptu, că eu am scris în foia lui Hentaller înainte cu câțiva ani la cererea lui doi articuli asupra împăciuirii ungaro-ruseci. Este faptu, că noi trei am

statu bun pentru Rimler până la suma de câteva sute florini și că plătimu din ea și acuma. Este faptu, că s'a datu în onorea lui Pichon în otelul „Hungaria” o cină, la care am fostu de față 15 (deputați) și că cu ocaziunea acesta contele Gabriel Karolyi a ținutu unu grandios toastu în contra triplei alianțe și pentru amicitia cu Franca. Este faptu că câte-va zile după aceea s'au intrunitu vre-o 40 deputați la unu alu doilea banchetu în otelul „Jägerhorn”, când s'au rostitu aici 50 de toaste fulminante pentru Franca și ne-amu declarat cu aderență a unei noue direcțiuni politice. Este faptu că unu membru alu partidei a declarat înaintea noastră, că la viitoru desbatere budgetară va pune cestiunea unei eventuale apropiări de Rusia. Și în fine este faptu că C. Eötvös în manifestul nostru electoralu dela 1892 a primitu pasagiulu „că susținerea triplei alianțe este a se lua în serioasă considerațiune...” Nu mergu mai departe. De aci făcare potă să judece, intru câtu eu stau isolat cu politica mea esterióră!...

Aceste mărturisiri ale deputatului kossuthistă sunt prețioase și instructive. Le recomandăm deosebite atențiuni a foilor germane, cari, cu puțină excepțiune, și-au alesu ca problemă de a lua în apărare nisuițele suprematiste ale Maghiarilor față cu celelalte naționalități din statul ungaru, a le lua în apărare sacrificându chiar și interesele naționale ale Germanilor din acestu stat, și toate acestea pe cuvântul, că Maghiarii sunt cel mai credinciosu antepost al puterii germane în Europa centrală, că sunt stâlpii triplei alianțe în Austro-Ungaria!...

## Foile germane despre noi.

De unu timpu încoco presa germană se ocupă erăși mai multu cu atacurile nostre ale Românilor. În presa acesta însă suflă astăzi alte vânturi și mai reci și mai streine, ca altădată. Prilegiu la acesta manifestați a „prietiniei” presei germane, a dat-o pe lângă conferența română și broșura „Politikai szédelgés” a negatului Moldován Gergely.

„Leipziger Tageblatt”, scrie din occidentul acesta următoarele:

Moldován a rupt țesătura de minciuni după care s'a ascunsu marele patriotu român Rațiu și soț; elu a rupt-o cu mână cutezătoare, reducându la adevărata lor valoare acușele mincinoase ale Memorandului despre „tirania maghiară”, cari țințesu a seduce străinătatea. Nimicu nu ilustrăză mai drasticu pretinsa apăsare a Românilor, decât imprejurarea, că Români, sub soutilu constituției unguresc, au putut ține o adunare monștră, în acesta au putut să agiteze după bubul lor placu contra puterii de stat maghiar și au putut pși la alianță cu Slovacia, alianță, care are dreptu scopu declarat a descompune statul maghiar. Proclamarea alianței slave, care și-a pusă de țință nimicirea triplei alianțe, potă încă să coste mult pe d-lu Rațiu și soț (Măi, măi! — Trad.) Față cu aceste elemente e de

lipsă cea mai mare trezviă, și unde e necesar, este corectă apărarea cea mai energică. Până când Români nu se voru elibera de influența hypnotică a actualilor conducători, până atunci, — după judecata tuturor acelora, cari sunt introduși în situația politică a Ungariei — despre o înțelegere cu ei nici vorbă nu potă fi.

O altă foie germană, „Frankfurter Zeitung” care încă se arată foarte „prietinșă” Românilor, dice între altele:

Regretăm, că broșura lui Moldován, conformu scrierilor române agitatore, n'a fostu tradusă în toate limbile oulte, fiindcă chiar în Ungaria însași nime nu mai are lipsă să fiă lămurită asupra acestor domni („agitatori” români). Numita foie reproduce apoi din broșura lui Moldován câte-va pasage, în cari se arată câte „jertfe” aduce Ungaria pe teremul culturalu pentru Români. Poporația română din Ungaria s'a sporit în anii din urmă cu mai multe sute de mi, și omenii acestia totuși de plângu de apăsare, pe când poporul român, acoasă, în România, (După teoria scriintă a foiei germane, noi Români din Transilvania și Ungaria, nu suntem „aocoasă”, în patria noastră — Trad.) o 1/2 milionu de jidani sunt lipsiți de drepturi politice, pentru-că sunt jidani. Scopul acestei agitații, după mărturisirea lui Papiu (Harianu), fundatorul ideilor daco-române, este luarea Transilvaniei și ruperea ei de cătră Ungaria. Europa — sfirșese „prietina” noastră germană — ar trebui să fiă orbă, decât ar sprigini astfel de tendințe, chiar și numai moralicesce.

Cevași mai domol se exprimă despre mișcarea de naționalitate „Hamburger Nachrichten”. Ea scrie între altele:

Este esagerată părerea, că mișcările de naționalitate din Ungaria ar cuprinde în sine pericolu seriosu pentru rassa dominantă maghiară. Cu toate aceste dăm ore-oare atențiune mișcării, și din aparițiunile ei de până acuma cerourile influente din Budapesta potă scoate învățatura, că trebuie să se împace cu elementele mai moderate a naționalităților. Astăzi, ce-i drept, sunt neliniștiți numai Români și Slovaci, dăr nime nu potă chezași, că în oel mai apropiat viitoru nu se voru mișca și Sărbii. Causile principale ale mișcării de naționalitate sunt succesele federaliștilor slavi din Austria, cari au încurajiat și pe Slavi din Ungaria. Maghiarii și-ară asigura mai bine poziția lor suprematistă, decât și-ară câștiga elementele mai moderate prin aplicarea legii de naționalitate.

Diarul „Post” din Berlin scrie asupra mișcării române următoarele:

„Așa numita conferență română din Sibiu a sflat deosebită atențiune și în străinătate, potă mai mult decât merită. Români au adoptat metoda de-a striga în lume, că Ungaria îi strimțoreză politicesce și naționalicesce, că sunt asupriți și asupriții totdeauna află ascultare. Astfel și unele diare din Germania au datu guvernului unguresc sfatul, de sigur binevoitoru, ca să facă pace cu Români, să se împăciuescă cu ei. Dăr durere, diarele amintite n'au arătat cu cine se încheie guvernul unguresc acesta pace? Dără cu acea Români, care negă basa constituției, n'alege deputați în parlamentu și în generalu se lapădă de statul ungaru? Acești

omeni nici nu se gândesc de-a face pace cu Ungaria, ci loru le ardă călcăiele să ăasă din Ungaria. Totu așa de bine s'ar pută sfătu guvernul german să se împace cu partida franceză în Alsația și Lotaringia, cum se potă recomanda guvernului unguresc, de-a se înțelege cu domni Rațiu și soț. Cu Sașii din Ardealu, cari au fostu destul în opozițiune, guvernul ungaru a putut să ajungă la unu „modus vivendi”; căoi Sașii ardeleni n'au părăsită nici odată terenul constituției. Cu Români guvernul unguresc, ori ce nume ar purta elu, va fi totdeauna gata a se înțelege, îndată ce va afla o partidă română moderată, care ar sta pe basa legii. Astăzi nu există o asemenea partidă. Conducătorii de ați ai Români din Ungaria au chiar de gându să încheie o alianță cu Cehii tineri și pentru-că acestia pretind, ca baza ori cărei legături, opozițiune în contra triplei alianțe, Români din Ungaria sunt gata, de-a primi în programul lor rezistența în contra triplei alianțe. „Mai bine Ruși, decât Unguri”, dice Dr. Rațiu, și trecu apoi în tabăra contrarilor triplei alianțe. Presa germană va cunoșce din acosta singură trășătură, ce soiu de politici sunt aceia, că-roră le-a dat până acuma dovești nemeritate ale simpatiei sale.”

## CRONICA POLITICA.

— 3 (15) Augustu.

„Neues Pester Journal”, vorbindu despre demonstrațiunile dela Oradea mare, face elogiu poporului maghiar, care în conștiința suveranității și a hegemoniei sale n'are lipsă să se dimită la scandale de stradă. Și decât totuș au demonstrat la Turda și Oradea, acosta arată iritațiunea supremă, ce domnesce la poporul maghiar față de acei „oățiva” agitatori. Masele cele mari ale populației române nu mult și bat capulu — dice foia jidană — cu visurile daco-române propagate de oățiva popi, dascăli și advocați. — „Pester Lloyd” dice într'unu articolu de fond, că se se aștepte sentința judecatorului, care va arăta, decât este Episcopulu vinovat sau nu. Desaprobă scandalurile din Oradea mare.

Sub titlu „agitațiune de naționalitate”, „Egyetértés” aduce scoirea din Roma, că o foie clericală italiană, care stă în intime legături cu cerourile din Vaticanu, „Moniteur de Rome”, îndemnă pe catolicii din Austro-Ungaria să sprijinescă tendințele Slavilor, Românilor și Rutenilor, și să caute în toate aceste popore aliași în luptă contra liberalismului.

Cetim în „Figaro” dela 9 Augustu, într'o scrisore adresată din Viena. „Aici — dice scrisoarea între altele — nu sunt prea îndestulți cu prințul Bismarck. În fiecare vără lu apocă o adevărată mănăciră de vorbă; atunci ține discursuri pretutindena: în grădina sa, pe la gaz, de pe balcoanele hotelurilor, și în alocțiunile sale nu întârzie nici odată de a dice unu cuvânt neplăcut la adresa Austro-Ungariei. A-i crede, că de ară avă putere ar distruge alianța austro-germană creată totmai de densus. De unu timpu încoco — dice „Figaro” — atacă cu multă vehemență tratatul de comerciu făcutu anul trecut între cele două imperii. Bismarck ține, că acestu tratat aduce prea multe avantagii